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Barometrit ovat osa Kiertotalouden strategisen ohjelman 
määrittelemää kiertotalouden seurantaa

Tausta

● Kiertotalousmurroksella on vaikutuksia niin yritysten toimintaedellytyksiin kuin 
ihmisten arkeen ja murros edellyttää toimintatapojen muutosta

● Kiertotalouden etenemisen ja vaikutusten seuranta edellyttää kokemusperäistä tietoa

● Barometrit on suunniteltu yhteistyössä YM:n, TEM:n, Sitran ja Tilastokeskuksen 
kanssa, suunnittelussa apuna aiemmat vastaavat kotimaiset ja kansainväliset 
selvitykset

● Tavoitteena kehittää seurantatyökalu, joka mittaa monipuolisesti yritysten ja 
kansalaisten kiertotalouden tuntemusta, toimia ja asenteita

● Barometrit toteutettu nyt ensimmäistä kertaa, tavoitteena että barometria toistettaisiin 
jatkossa määrävuosin (esim. 4 vuoden välein)

● Tulosraportti julkaistaan joulukuussa



Kiertotalous 
kansalaisten arjessa: 
kansalaisbarometrin 

tuloksia



Kansalaisbarometrillä seurataan 
kansalaisten kiertotaloustoimia ja 
asenteita
● Barometrin tavoitteena tuottaa tietoa kansalaisten erilaisista 

mahdollisuuksista ja merkityksestä kiertotaloudessa:

• Jätteiden lajittelu

• Ostokäyttäytyminen

• Käyttöiän pidentäminen korjaamalla ja huoltamalla

• Uudelleenkäyttö

• Jakamistalous ja yhteiskäyttö

● Lisäksi kysymyksiä kiertotalouden tuntemuksesta, halutuista 
politiikkatoimista ja yleisistä ympäristötoimista



Kohderyhmänä 15-86-vuotiaat

Barometrin toteutus

● Push-to-web –väestökysely satunnaisotannalla 
valitulle 5000 henkilölle

● Kyselyn toteutusaika: 6.2. – 13.3.2023

● Vastausmahdollisuus suomeksi, ruotsiksi ja 
englanniksi

● Yksi muistutuskierros

● Hyväksyttyjä vastauksia N=975, 
vastausprosentti 19,5 %

● Aineistossa yliedustettuna erityisesti yli 65-
vuotiaat



Jätteiden 
lajittelu

Kuva: Kati Pitkänen



Jätteiden lajittelu on kansalaisten yleisin 
ympäristöteko

• 89 % kertoo lajitelleensa 

jätteet usein ja 97% 

vähintään joskus

• Lajittelu selvästi 

yleisempää kuin muut 

ympäristöön liittyvät 

toimet
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Toiminut ympäristön suojeluun
keskittyvässä kansalaisjärjestössä

Kerännyt roskia pois luonnosta tai
ympäristöstä

Muuttanut ruokavaliota
kasvispainotteisemmaksi

Vähentänyt veden kulutusta

Valinnut ympäristöystävällisemmän
tavan liikkua

Vähentänyt energiankulutusta

Lajitellut suurimman osan jätteistä
kierrätystä varten

Mitä seuraavista ympäristöön liittyvistä toimista olet tehnyt 

viimeisen 12 kuukauden aikana? (n=975)

Ennakkotieto: Kiertotalousbarometrit 2023, Syke

erittäin usein /erittäin paljon melko usein/ melko paljon
joskus/ jonkin verran harvoin/ vähän
ei ollenkaan en osaa sanoa



Jätteiden lajittelussa eniten petrattavaa on biojätteen, 
muovien ja tekstiilien osalta
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Mitä jätteitä kotitaloudessasi lajitellaan erikseen? (n=975)

Ennakkotieto: Kiertotalousbarometrit 2023, Syke

lajitellaan lähes aina lajitellaan melko usein lajitellaan joskus
lajitellaan harvoin ei lajitella ollenkaan

• Nuoremmat ja 

omakotitaloissa asuvat 

vastaajat lajittelivat muita 

harvemmin biojätettä ja 

muovia

• Tieto, siitä minne jätteet 

päätyvät kannustaisi 

lajittelemaan

• Lajitteluaktiivisuutta lisäisi 

myös rahallinen hyöty ja tila 

kotona



Osto-
käyttäytyminen

Kuva: Kati Pitkänen



Kiertotalous näkyy ostokäyttäytymisessä

• 85% oli vähentänyt 
vähintään joskus uusien 
tavaroiden hankkimista

• Noin 80% oli ostanut 
ympäristömerkillä merkittyjä 
tuotteita ja kierrätetystä 
materiaalista valmistettuja 
tuotteita 

• Myös hävikkiruoasta ja 
uudelleentäytettävistä 
tuotteista kokemusta yli 
puolella
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Ostanut tuotteen, joka on uudelleentäytettävä

Ostanut tai saanut hävikkiruokaa kaupasta,
ruokalasta, ravintolasta, ruokaringistä tai…

Ostanut tuotteen, joka on valmistettu
kierrätetystä materiaalista tai osista

Ostanut ympäristömerkillä merkittyjä tuotteita

Välttänyt muovisten kertakäyttötuotteiden tai
pakkausten ostamista

Vähentänyt uusien tavaroiden hankkimista

Mitä seuraavista tavaroiden ja palveluiden hankkimiseen 

liittyvistä toimista olet tehnyt viimeisen 12 kuukauden aikana? 

(n=975)

Ennakkotieto: Kiertotalousbarometrit 2023, Syke

5 erittäin usein /erittäin paljon 4 melko usein/ melko paljon

3 joskus/ jonkin verran 2 harvoin/ vähän

1 ei ollenkaan en osaa sanoa



Muovit huolettavat arjessa

• 85 % vastaajista oli 

vähintään joskus 

välttänyt muovisten 

kertakäyttötuotteiden ja 

pakkausten ostamista

• Mikromuovit ja muovit 

vesistöissä, 

elinympäristössä ja 

ihmiskehossa toisiksi 

suurin ympäristöuhka
33%
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Vesien saastuminen

Luonnon monimuotoisuuden
köyhtyminen ja lajikato

Luonnonvarojen ylikulutus

Mikromuovit ja muovit vesistöissä,
elinympäristössä ja ihmiskehossa

Ilmaston lämpeneminen ja sään ääri-
ilmiöiden lisääntyminen

Mitkä ovat mielestäsi suurimmat ympäristöuhkat? 

Valitse korkeintaan kolme (n=975)

Ennakkotieto: Kiertotalousbarometrit 2023, Syke



Käyttöiän 
pidentäminen

Kuva: Kati Pitkänen



Tavaroita korjataan ja huolletaan itse

• 80% on ainakin joskus 
suojannut tavaroitaan 

• 65% on korjannut tavaroita 
uuden hankkimisen sijaan

• 92% vastaajista tärkeää pitää 
huolta tavaroistaan että ne 
kestäisivät mahdollisimman 
pitkään

• 80% on tarvittavia työkaluja 
korjaamista ja huoltamista 
varten

• Maksullisia korjauspalveluja 
käytetään  harvemmin 3
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Käyttänyt kodinkoneiden tai laitteiden
korjauspalveluja

Korjannut tai huoltanut itse kodinkoneita tai laitteita

Käyttänyt suutari- tai ompelupalveluja

 Korjannut tai huoltanut itse moottoriajoneuvoa

Käyttänyt moottoriajoneuvon korjaus- tai
huoltopalveluja

Korjannut itse vaatteita tai jalkineita

 Korjannut itse jonkun tavaran uuden hankkimisen
sijaan

Suojannut tavaroita kulumiselta tai rikkoutumiselta

Mitä seuraavista tavaroiden huoltamiseen ja korjaamiseen liittyviä 

toimia olet tehnyt viimeisen 12 kuukauden aikana? (n=975)

Ennakkotieto: Kiertotalousbarometrit 2023, Syke

5 erittäin usein /erittäin paljon 4 melko usein/ melko paljon 3 joskus/ jonkin verran

2 harvoin/ vähän 1 ei ollenkaan en osaa sanoa



Uudelleenkäyttö

Kuva: Kati Pitkänen



Uudelleenkäyttö jakaa kansalaisia

• Osa suosii käytettynä ostamista, 
osa (43%) haluaa hankkia 
tavaransa uutena eikä 28 % luota 
käytettyihin tuotteisiin

• Uudelleenkäyttö on yleisempää 
nuorempien, naisten ja 
pienempituloisten keskuudessa

• Käytettyjä tuotteita hankitaan 
eniten kirpputoreilta, 
kierrätyskeskuksista ja suoraan 
ystäviltä ja sukulaisilta

• Pois antaminen yleisempää kuin 
käytetyn hankkiminen

• Tekstiilit tyypillisin käytetty tuote
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Myynyt tai antanut ilmaiseksi jotain suoraan ystävälle,
sukulaiselle tai muulle kotitaloutesi ulkopuoliselle

henkilölle

Ostanut tai saanut ilmaiseksi jotakin tavaroita,
vaatteita tai muita tuotteita netin tai sosiaalisen

median käytettyjen tavaroiden ja vaatteiden…

Ostanut tai saanut ilmaiseksi jotakin tavaroita,
vaatteita tai muita tuotteita kierrätyskeskuksesta,

perinteiseltä kirpputorilta, huutokaupasta tai…

Ostanut tai saanut ilmaiseksi jotakin tavaroita,
vaatteita tai muita tuotteita suoraan ystävältä,

sukulaiselta tai muulta kotitaloutesi ulkopuoliselta…

Ostanut käytettyjä tuotteita uusien sijasta

Mitä seuraavista toimista olet tehnyt viimeisen 12 kuukauden 

aikana? (n=975)

Ennakkotieto: Kiertotalousbarometrit 2023, Syke

5 erittäin usein /erittäin paljon 4 melko usein/ melko paljon 3 joskus/ jonkin verran

2 harvoin/ vähän 1 ei ollenkaan en osaa sanoa



Jakamistalous

Kuva: Kati Pitkänen



• 71% haluaa mieluiten itse 

omistaa tavarat, joita käyttää

• Tavaroiden informaalinen 

lainaaminen muilta ja muille 

yleisintä

• Maksullisten vuokra- ja 

lainauspalveluiden käyttö 

harvinaista

• 20% on lainannut joskus 

tavaroita kirjastosta
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Vuokrannut maksua vastaan auton tai veneen
vuokraamosta tai vuokrannut yhteiskäyttö tai

vertaisvuokra-auton

 Vuokrannut maksua vastaan tavaroita tai
työkaluja vuokraamosta

Lainannut tavaroita kirjastosta

Lainannut tavaroita tai työkaluja ystävältä,
sukulaiselta tai muulta kotitalouden

ulkopuoliselta henkilöltä

Käyttänyt kimppakyytiä

Mitä seuraavista tavaroiden ja palveluiden vuokraamiseen tai 

lainaamiseen liittyvistä toimista olet tehnyt viimeisen 12 

kuukauden aikana? (n=975)

Ennakkotieto: Kiertotalousbarometrit 2023, Syke

5 erittäin usein /erittäin paljon 4 melko usein/ melko paljon 3 joskus/ jonkin verran

2 harvoin/ vähän 1 ei ollenkaan en osaa sanoa

Yhteiskäytön haasteena tarve tavaroiden 
omistukseen



Kansalaisbarometrin 
nostot



Kaikki kiertotaloustoimet eivät ole yhtä tuttuja tai 
haluttuja

• Kiertotalous terminä yhä 
tutumpi kansalaisille

• Kaikki toimet eivät kuitenkaan 
yhtä tuttuja tai haluttuja

• Asenteissa ja käyttäytymisessä 
painottuvat lajittelu, kestävät 
ostovalinnat ja tavaroiden 
huoltaminen ja korjaaminen

• Uudelleenkäyttö jakaa 
kansalaisia

• Erityisesti maksulliset palvelut 
ja jakamistalous haasteellisia
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Mitä seuraavista toimista olet tehnyt viimeisen 12 kk aikana 

(n=975)

Ennakkotieto: Kiertotalousbarometrit 2023, Syke

5 erittäin usein /erittäin paljon 4 melko usein/ melko paljon 3 joskus/ jonkin verran

2 harvoin/ vähän 1 ei ollenkaan en osaa sanoa



Kiertotalouden 
yritysbarometri

8.11.2023 20



Yritysbarometrillä seurataan yritysten 

kiertotaloustoimenpiteitä ja -asenteita

26.10.2023 21Tiina Karppinen, Syke

Barometrin tavoitteena on tuottaa tietoa 

yrityskentän muutoksista:

• kiertotalouden tuntemus yrityksissä

• kiertotalouden merkitys yrityksille

• kiertotalouteen liittyvät toimenpiteet ja liiketoiminta

• tulevaisuuden suunnitelmat kiertotalouden suhteen

• kiertotalouden vaikutukset yrityksille



Yritysbarometrin toteutus

26.10.2023 22Tiina Karppinen, Syke

Kohderyhmänä kaikki Suomen yritykset 

(pois lukien maatalous, metsätalous ja kalatalous)

● Push-to-web-kysely yritysrekisteristä poimituille 5 000 yritykselle

● Lisälähetys Taloustutkimuksen yrityspaneelista 1 431 yritykselle

● Toteutus: tammi-maaliskuu 2023

● Vastausmahdollisuus suomeksi ja ruotsiksi

● Hyväksyttyjä vastauksia n=511, vastauksien osuus 8 %

● Aineistossa yliedustettuna suuret yritykset ja teollisuus



Kiertotalouden 
tunnettuus yrityksissä

26.10.2023 23Tiina Karppinen, Syke



Kiertotalous on yrityksille tuttua

● 91 % vastaajista kertoo, että 

kiertotalouden termi on  

vähintään jonkin verran tuttu

● Kiertotalouden kannalta 

tärkeintä tuotteiden 

suunnittelu kestäviksi ja 

kierrätettäviksi

● Vähiten tärkeää tuotteiden 

korvaaminen palveluilla ja 

jakamistalous

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Tuotteiden korvaaminen palveluilla

Jakamistalous

Materiaali- ja energiatehokas tuotteiden
valmistus

Uudelleenkäyttö

Kierrätettyjen materiaalien hyödyntäminen
tuotteiden valmistuksessa

Tuotteiden käyttöiän pidentäminen
huoltamalla ja korjaamalla

Jätteiden lajittelu ja kierrätys

Tuotteiden suunnittelu niin, että ne ovat
kestäviä, korjattavia ja kierrätettäviä

Arvioi asteikolla 1–5, miten merkittävää kiertotalouden käsitteen 

kannalta näkemyksesi mukaan on: (n=511) 

5 Erittäin merkittävää 4 Melko merkittävää
3 Jonkin verran merkittävää 2 Ei kovin merkittävää
1 Ei lainkaan merkittävää En osaa sanoa

Ennakkotieto: Kiertotalousbarometrit 2023, Syke



Yritysten 
kiertotaloustoimet

26.10.2023 25



Kiertotalous näkyy yritysten arvoissa

Tiina Karppinen, Syke

● Suurimmalle osalle 

vastaajista 

kiertotalous on 

vähintään melko 

merkittävää

● Ei kovin tai ei 

lainkaan 

merkittäviksi arvioi

noin 12 % 

vastaajista

Ennakkotieto: Kiertotalousbarometrit 2023, Syke



Kiertotalousteot 

eivät ole yleisiä

● Yleisimmät 

kiertotaloustoimenpiteet 

liittyvät jätteisiin ja 

energiaan

● 83 % lajittelee 

yhdyskuntajätteitä

● Kysymyksissä painottuvat 

materiaalivirrat

0 50 100

Jokin muu, mikä?

En osaa sanoa

Yrityksen johdon palkkiot on sidottu…

Tuotteemme tai palvelumme on jakamistaloutta

Edellytämme yhteistyökumppaneilta ja alihankkijoilta…

Otamme vastaan käytöstä poistetut tuotteemme (eli…

Välitämme ja myymme käytettyjä tuotteita tai…

Kehitämme uusia kiertotalouden periaatteiden…

Tarjoamme vuokraus- tai leasing-palveluja tai…

Käytämme hankinnoissamme kiertotalouskriteerejä

Käytämme (tuotannossa) kierrätettyjä materiaaleja

Hyödynnämme (tuotannossa) sivutuotteena syntyvät…

Tuotteemme tai sen osat voi käyttää uudelleen tai…

Suosimme (tuotannossa) uusiutuvia raaka-aineita

Yritystoimintamme vähentää fyysisten tavaroiden tai…

Pyrimme pidentämään tuotteiden elinkaarta…

Tuotteemme voi korjata, jos se menee rikki

Tarjoamme ja hyödynnämme digitaalisia ratkaisuja ja…

Tuotteemme tai palvelumme on suunniteltu…

Olemme tehostaneet logistiikkaa ja pyrimme…

Käytämme uusiutuvaa energiaa ja vähennämme…

Pyrimme vähentämään jätteiden ja sivuvirtojen määrää

Mitkä seuraavista kiertotalouteen liittyvistä toimista ovat osa 

yrityksenne liiketoimintaa? (n=511)

Ennakkotieto: Kiertotalousbarometrit 2023, Syke



Kiertotalous yritysten 
liikevaihdossa

8.11.2023 28



● Suurin osa vastaajista arvioi, 

että kiertotalousliikevaihdon 

osuus on 0–25 %

● Täysin kiertotalousyrityksiä 

noin 2 %

● Arviointi hankalaa esim. 

palveluyrityksille

Liikevaihdossa luotetaan 
lineaaritalouteen

Ennakkotieto: Kiertotalousbarometrit 2023, Syke



Tulevaisuuden 
suunnitelmat

26.10.2023 30



Intoa kiertotaloussiirtymään löytyy

Tiina Karppinen, Syke

● Suurin osa haluaa lisätä 

kiertotalouden osuutta 

liikevaihdossa, mutta ei 

tiedä, miten (35 %) tai 

aikoo lisätä (29 %)

● Erityisen innokkaita 

kasvuun tähtäävät 

yritykset

Ennakkotieto: Kiertotalousbarometrit 2023, Syke



Kiertotalouden 
vaikutukset

26.10.2023 32



0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Yrityksen kokema sääntely

Yrityksen rahoituksen saaminen

Yrityksen panostukset tutkimukseen ja…

Yrityksen tarvitsemien materiaalien tai tuotteiden…

Yrityksen kustannukset

Yrityksen tarvitsemien tai tuottamien tuotteiden…

Yrityksen tuotannon tehokkuus

Yrityksen investoinnit esimerkiksi uusiin laitteisiin…

Yrityksen kasvumahdollisuudet

Yrityksen liiketoimintamahdollisuudet

Yrityksen kilpailukyky

Yrityksen yhteistyömahdollisuudet kumppaneiden…

Yrityksen aiheuttamat haitalliset…

Yrityksen sosiaalinen vastuullisuus

Yrityksen imago ja työnantajamielikuva

Ovatko seuraavat asiat huonontuneet, parantuneet vai pysyneet 

ennallaan kiertotalouden vaikutuksesta? 

Parantuneet paljon Parantuneet jonkin verran Ei muutosta

Huonontuneet jonkin verran Huonontuneet paljon En osaa sanoa

Vaikutukset 
koettiin pieniksi

● Kahtalaiset 

näkemykset: osa arvioi 

muutoksia positiivisiksi 

ja osa negatiivisiksi

● Kustannuksissa, 

sääntelyssä ja 

saatavuudessa 

enemmän negatiivisia 

vaikutuksia kokeneita; 

useissa muissa 

enemmän positiivisia

Ennakkotieto: Kiertotalousbarometrit 2023, Syke



Johtopäätökset

26.10.2023 34Tiina Karppinen & Kati Pitkänen

● Yrityksissä on ymmärrystä kiertotaloudesta ja 

kiinnostusta kiertotaloussiirtymää kohtaan

● Monet yritykset kaipaavat tietoja konkreettisista 

keinoista vahvistaa kiertotaloustyötään

● Toistaiseksi kiertotalouden vaikutukset koetaan aika 

pieninä

● Kiertotalouteen liittyvän liikevaihdon arviointi eri 

aloilla on haastavaa ja vain pieni osa yrityksistä on 

puhtaasti kiertotalousyrityksiä



Lopuksi

26.10.2023 35Tiina Karppinen & Kati Pitkänen, Syke

● Circwaste-hankkeessa on kehitetty 

monipuolisesti työkaluja ja kokeiltu 

erilaisten seurantatapojen 

toimivuutta

● Sekä yrityksissä että kansalaisten 

keskuudessa kiertotalous on tullut 

yhä tutummaksi, mutta konkreettiset 

toimet painottuvat jätteiden 

lajitteluun

● Kyselyjen toistot kertovat 

muutoksesta
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● Circwaste-hankkeessa on kehitetty 

monipuolisesti työkaluja ja kokeiltu 

erilaisten seurantatapojen 

toimivuutta

● Sekä yrityksissä että kansalaisten 

keskuudessa kiertotalous on tullut 

yhä tutummaksi, mutta konkreettiset 

toimet painottuvat jätteiden 

lajitteluun

● Kyselyjen toistot kertovat 

muutoksesta

Ruohonjuuritasolla 

näyttää tapahtuvan, 

mutta onko se 

merkityksekästä ja 

miksi se ei näy 

valtakunnallisissa 

luvuissa?
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